

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto . . . \$6.00
Za pol leta . . . \$3.00
Za New York celo leto . \$7.00
Za inozemstvo celo leto \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CHelsea 3-1242

Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CHelsea 3-1242

No. 86. — Stev. 86.

NEW YORK TUESDAY, APRIL 13, 1937 — TOREK, 13. APRILA 1937

Volume XLV.—Letnik XLV.

WAGNERJEVA POSTAVA JE V SOGLASJU Z USTAVO

NAJVIŠJE SODIŠČE JE VČERAJ S 5 PROTI 4 GLASOVOM POTRDILO USTAVNOST PETIH RAZSODB

Gospodar nima pravice odsloviti delavca, ako pripada tej ali oni delavski organizaciji. — Razsodba je naperjena tudi proti Fordu. — Green zahteva, da se število delavcev pri javnih delih poveča. Krvavi izgredi v Galeni, Kansas. — Devet oseb ranjenih.

WASHINGTON, D. C., 12. aprila. — Najvišje sodišče je danes v petih slučajih potrdilo ustavnost Wagnerjeve postave, čije svrha je, zagotoviti delavcem pravico organiziranja. Gospodar potemtakem nima pravice odpustiti delavca, ako pripada tej ali oni organizaciji.

Večino so tvorili takozvani liberalni sodniki Brandeis, Cardozo in Stone, katerim sta se pridružila še predsednik najvišjega sodišča Hughes in sodnik Roberts.

Stališče, ki ga je zavzelo najvišje sodišče napram Wagnerjevi postavi, splošno smatrajo za pomembno zmago Rooseveltove administracije.

Nekateri domnevajo, da reforma najvišjega sodišča, ki jo zagovarja predsednik Roosevelt, sedaj ne bo potrebna.

WASHINGTON, D. C., 12. aprila. — John L. Lewis, predsednik odbora za Industrijalno organizacijo, je označil današnje odločitev najvišjega sodišča glede Wagnerjeve postave kot "presenetljivo rzsodbo".

Spričo dejstva, da je bila odločitev podana z večino enega samega glasu, je rekel Lewis: — Usoda naše republike in blagostanja ameriškega prebivalstva je večkrat odvisna od volje in razpoloženja enega samega moža. Položaj je treba brezpogojno izpremeniti. Predlog predsednika Roosevelta (za povečanje števila sodnikov je edina rešitev.

I. Warren Madden, predsednik Narodnega odbora za delavske odnose, je izjavil, da se rzsodba tiče tudi avtnega magnata Henryja Forda, ki, kot znano, noče priznati nobene unije.

WASHINGTON, D. C., 12. aprila. — Medtem ko kongres čaka na novo predlogo predsednika F. D. Roosevelta za zmanjšanje števila delavcev pri WPA — sedaj jih je 2.200.000 — je predsednik ameriške delavske federacije William Green svaril pred zmanjšanjem ter izjavil, da mora zvezna agentura WPA preskrbeti delo še za 1.000.000 brezposelnih, ker bo sicer v nevarnosti morala in zdravje med delavskimi družinami. Za fiskalno leto 1937 - 1938 je treba najti delo za najmanj 3 milijonov delavcev.

Konferenca ameriških županov, katerim na čelu stoji newyorški župan La Guardia in gvernerji sedmih najgostejše naseljenih industrijskih držav so se že prej izrekli proti zmanjšanju zaposlenosti pri WPA. V fiskalnem letu, ki poteče 30. junija, bo vlada delavcem pri WPA izplačala dve milijardi dolarjev, v svoji zadnji poslanici na kongres pa je predsednik Roosevelt omenil, da bodo stroški za prihodnje fiskalno leto znašali samo poldrugo milijardo dolarjev.

GALENA, Kans., 12. aprila. — Ko je iz urada CIO padlo več strelcev, je bilo ranjenih 9 oseb. Število ljudi, ki so se v poslopju zabarikadirali, ni znano. Priče pa so izpovedale, da je več ljudi streljalo iz poslopja. Pet ranjenih mož je bilo prepeljanih v bolnišnico Joplin, Mo.

Turški delegati dospeli v Beograd



SEN. WAGNER

CVETLICE ZA JUHO

WASHINGTON, D. C., 11. aprila. — Dva odlična bolnika z enake boleznijo, toda z nasprotno politično pripadnostjo, sta si v bolnišnici izmenjala cvetlice in juho.

Bolnika sta republikanski senator Arthur Capper iz Kansasa in 5 let stara Sara Roosevelt, hčerka predsednikovega sina Jamesa.

Oba sta bila operirana na slepiču. Senator je dobil mnogo cvetlic in je naročil, naj jih nekaj pošljejo Sari.

Takoj je senator prejel zalivalo, pisano z otroško roko, in veliko skledo kurje juhe, ki je bila Sari poslana iz Bele hiše.

"DOBER DAN ZA VSE" — PRAVI PREDSEDNIK

WASHINGTON, D. C., 12. aprila. — Ko so sporočili F. D. Rooseveltu, kako je najvišje sodišče odločilo glede Wagnerjeve postave, je vzkliknil: — Današnji dan je dober dan za nas vse.

Do streljanja je prišlo, ko so prišli člani unije treh držav, ki ne pripada k nobeni veliki narodni delavski organizaciji, pred glavni stan CIO. Prišli so iz Picher, Okla., kjer je bilo naznanjeno zborovanje CIO, pa se ni vršilo. Okoli 2000 delavcev se je zbralo v Picher, da bi zborovanje preprečili. Ko pa je bilo zborovanje preloženo v Galeno, so prišli pred glavni stan, da ga napadejo, ko so prej že razbili glavni stan v Picherju in Treece. Ko so delavci prišli pred glavni stan, so pričeli iz poslopja padati strelji.

PREMIER SE NOČE POGAJATI

Ministrski predsednik se ne mara pogajati z organizatorjem Thompsonom. — Pripravljen pa je pogajati se s stavkarji.

TORONTO, Kanada, 12. apr. — Pogajanja za poravnavo stavke v tovarni General Motors of Canada v Oshawa so se razbila, ko je ministrski predsednik Mitchell Hepburn izjavil, da se ne mara pogajati s Hugh Thompsonom, organizatorjem odbora za industrijsko organizacijo.

"Thompson je edina zapreka," je rekel Hepburn, "in na tisoče ljudi mora postaviti in bodo mogoče postavili še dolge časa."

Hepburn pa je dejal, da je pripravljn vsak čas in na vsakem kraju pogajati se s stavkarji, povdaril pa je, da s Thompsonom ne mara imeti nikakega opravka. Thompsonu ni dovolil vstopa v svoj urad, ko je prišel na čelu odbora, ki zastopa delavce v tovarni v Oshawi. Tudi General Motors se ne mara pogajati s Thompsonom.

Hepburn je rekel, da mu ni preostalo drugega, kot pogajanja končati ter dodal:

"Nikdo tega ne obžaluje bolj kot jaz, ker smo imeli razgovor z glavnimi uradniki General Motors in so dovolili koncesije, ki po mojem mnenju odgovarjajo potrebam položaja. Toda s Thompsonom se ne maram sestati, dokler traja stavka. Delegaciji sem pojasnil svojo odgovornost kot načelnik vlade v Ontario in da ta odgovornost prinaša s seboj dolžnost, da skrbim za mir in red."

"Dokler ne bo nepostavnih činov, v Oshawi ne bo prišla policija. Toda v trenutku, ko bo prišlo do nemirov in me župan pozove in me prosil za policijsko varstvo, bo vojaštvo prevzelo popolno oblast v Oshawi."

Stavkarji v Oshawi zahtevajo priznanje UAWA, uvedbo 40-urnega tedna, poldrugo plače za nadurno delo in stalni posredovalni odbor.

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"

BOJI ZAPADNO OD MADRIDA

Gen. Miaja hoče zlomiti obleganje glavnega mesta. — Republikanci so razstrelili most v Vseučiliškem mestu.

MADRID, Španija, 12. apr. — Republikanski poveljnik general Jose Miaja je naznanil, da so njegove čete z dinamitom razstrelile most, ki vodi čez reko Manzanares v Vseučiliško mesto ter s tem fašistično posadko v mestu odrezale od ostale fašistične armade pred Madridom.

V štiridnevih bojih pri Madridu ste imeli obe strani na tisoče izgub.

Fašisti, na katere pritiskajo republikanci z vsjo silo, so pričeli strahovito bombardirati Madrid. Koliko ljudi je bilo ubitih ali ranjenih, ni znano.

Vladne čete so postavile neprekinjeno črto ob reki Manzanares med Casa de Campo in Vseučiliškim mestom, kjer je ostalo okoli 3000 fašistov.

Po osemurni bitki so republikanci zavzeli v velikem parku Casa de Campo nek samostan, v katerem so bili fašisti zelo utrjeni.

LONDON, Anglija, 12. apr. — Medtem ko je angleška vlada v soboto poslala iz Gibraltarja v Biskajski zaliv svojo največjo bojno ladjo Hood s poveljem, da strelja na vsako fašistično bojno ladjo, ki bi nadlegovala štiri angleške tovarne parnike, ki so namenjeni v Bilbao in se nahajajo v francoskem pristanišču St. Jean de Luz, je v nedeljo naročila to vrnim parnikom, da naj se skušajo peljati v Bilbao.

V nedeljo je ministrski predsednik Baldwin nepričakovano sklical kabinetno konferenco, na kateri so ministri skienili, da angleške bojne ladje ne bodo nastopile proti fašističnim bojnim ladjam in da naj tovarni parniki ostanejo v francoskem pristanišču.

Fašistični general Franco je sporočil angleški vladi, da ne dovoli, da bi angleške ladje prihajale v Bilbao ter zagrozil, da bodo fašistične ladje streljale na angleške bojne ladje, ako bi skušale ščititi angleške parnike na njihovi poti v Bilbao.

Parniki, ki se nahajajo v St. Jean de Luz, vozijo živež za prebivalstvo v Bilbao, ki je popolnoma odrezano od ostale Španije in mu primanjkuje živeža.

Angleška vlada je že pogosto posvarila generala Franca, da bo smatral njegove bojne ladje, ki bi ovirale angleške ladje, za morske roparje in že večkrat se je zgodilo, da je prišla kaka angleška bojna ladja na pomoč kakemu trgovskemu parniku.

TURČIJA HOČE VEDETI PODROBNOSTI POGODBE

BEOGRAD, Jugoslavija, 12. aprila. — V Beogradu sta dospela turški ministrski predsednik Izmet Inonu in vnanji minister Tefvik Ruždi Aras. Temu obisku pripisujejo veliko politično važnost. V Jugoslaviji bosta ostala do 19. aprila.

L. TROCKI O SVOJEM BOJU S STALINOM

Brani se proti obdolžbi, da je bil v zvezi z zaroto. — Ameriška komisija preiskuje njegovo delovanje.

MEXICO CITY, Mehika, 12. aprila. — Pred ameriško nepristransko preiskovalno komisijo je Leon Trocki poročal o svojem prelomu z Josipom Stalinom, ko je komisija pričela z zasliševanjem glede obdolžbe, da je bil Trocki zapleten v zaroto proti ruski sovjetski vladi.

Z vidnim veseljem je nekdanji močni mož boljševiške Rusije rekel, da je bil 40 let sredi svetovnega revolucionarnega gibanja.

Povedal je, da ga je triumvirat Stalin-Zinovijev-Kamenov leta 1925 odstavil kot vojnega komisarja, v oktobru leta 1927 pa je bil izključen iz komunistične stranke in sicer zaradi svojega boja proti vladajoči kasti z novimi predpavicami in neomejeno oblastjo.

Chicaški odvetnik A. Goldman, ki je pri zasliševanju Trockijev branitelj, je izjavil, da je proti Trockemu pet poglavitnih obdolžb in sicer: teroristično ruvanje proti Sovjetskim voditeljem, organizacija industrijske sabotaže, povzročitev drugih terorističnih dejanj, kot eksplozije, umoriti, slednjič pa tajna zveza z nemškim fašizmom in japonskim militarizmom ter načrt za uničenje socialističnega gospodarstva in obnovev kapitalističnega sistema v Rusiji.

Professor dr. John Dewey iz New Yorka, ki je predsednik komisije petorice, je izjavil, da so obdolžitve proti Trockemu tako velike, da ima pravico zbrati vse dokaze, s katerim bo mogel ovreči obdolžitve.

"Dejstvo," je nadaljeval dr. Dewey, "da Mr. Trocki osebno oporeka tem obdolžbam, prav nič ne briga te komisije. Da pa je bil obdolžen, ne da bi mu bila dana priložnost za zagovor, je pa stvar, ki se neposredno tiče vesti sveta."

"Ako je Trocki kriv," je rekel Dewey, "tedaj ne bo nobena sodba pretežka."

Dewey je zagotovil, da bo komisija skušala biti popolnoma nepristranska. Zasliševanje se

Od bolgarske meje so ju spremljali uradniki vnanjega urada in na postaji v Beogradu ju je sprejel ministrski predsednik dr. Milan Stojadinović z vsemi ministri.

Ta obisk turških državnikov je več kot pa povračilo obiska dr. Stojadinovića v Turčiji. Neuradno se zatrjuje, da Turčija zelo želi vedeti za vse podrobnosti jugoslovansko-italijanske pogodbe.

Po treh dneh v Beogradu bosta Inonu in Aras odpotovala v Bosno in Dalmacijo, kjer bosta videla tamošnje Turke v stari narodni noši s fesom in žene s pajčolanom, kar je v moderni Turčiji že več let odpravljeno.

BEOGRAD, Jugoslavija, 12. aprila. — Javnost je mnenja, da bo balkansko politično pozorišče zelo premenjeno, ko sta prišla v Beograd turški ministrski predsednik Inonu in vnanji minister Aras.

Oba turški državnika in ministrski predsednik Stojadinović bodo razpravljali o splošnem položaju na Balkanu in bodo skušali pridobiti Bolgarsko za balkansko zvezo.

Turška državnika bosta 19. aprila odpotovala v Sofijo na Bolgarskem.

SOFLJA, Bolgarska, 12. apr. — Ko sta se turški ministrski predsednik Izmet Inonu in vnanji minister Tefvik Ruždi Aras peljala skozi Sofijo na potu v Beograd, ju je na železniški postaji pozdravil ministrski predsednik Jurij Kosejvanov s svojim kabinetom.

Kosejvanov je oba turška državnika poljubil na lice ter nato z njima pol ure razpravljalo o važnih političnih zadevah v kraljevi čakalnici.

OSEM LETALCEV USMRČENIH

FORLI, Italija, 12. aprila. — Vlada naznanja, da sta prej šnji ponedeljek kolidirala v zraku dva velika bombnika.

Osem italijanskih letalcev je bilo usmrčenih.

je pričelo v vili slikarja Diega Rivero v predmestju, kjer tudi Trocki stanuje, odkar je v januarju prišel v Mehiko.

Pri zasliševanju je bilo navzočih tudi več članov ameriškega odbora za obrambo Trockega. Ta odbor je tudi izposloval, da je prišlo do tega zaslišanja, ko je Trocki izjavil, da je pripravljen prostovoljno iti v roke ruskih rabljev, ako nepristransko sodišče dožene, da je kriv, česar ga dolži Moskva.

"Glas Naroda"
(A Corporation)
Owned and Published by
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
Frank Sakse, President L. Benedik, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers:
318 West 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"
(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Za celo leto velja za Ameriko in	Za New York na celo leto	\$7.00
Kanado	Za pol leta	\$3.50
Za pol leta	Za inozemstvo na celo leto	\$7.00
Za četrt leta	Za pol leta	\$3.50

Subscription Yearly \$6.00

Dopisni bres podpis in osebnoti se ne prihijeje. Denar naj se blagovni nakupiti po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se tuodi predlože bivališče naznan, da hitreje najdemo naslovnik.

Advertisement or Agreement

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenrti nedelj in praznikov

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y.
Telephone: CHelsea 3—1242

Iz Jugoslavije.

NEVARNE POPLAVE

V velikonočnih dneh je Dunav z vsemi svojimi pritoki narasel in je pri Zemunu širok zdaj 9 km. Begej je poplavlil vse pašnike okrog Petrovgrada. Tisa je prodrla v Titel ter se razlila po glavnih ulicah. Zdaj so tam pod vodo zemljišča na razdaljo 25 km. Pri Bečeju je Tisa široka 5 km. Veliko polje Ljutovo je poplavljeno in so morali iz naselbin evakuirati ljudi in živino. Pod vodo so tudi velika zemljišča okrog Pančeva. Naglo narašča tudi Sava in od Bosanske Gradiške do Broda so pod vodo veliki kompleksni zemljišča. Iz nekaterih naselbin so se morali prebivalci izseliti in za prvo silo so jih zdaj v Brodu nastanili po vagonih. Reka Česma se je letos že tretjič izlila iz svoje struge ter poplavila velika področja. Nekateri vasi so morali prebivalci zapustiti, ker je voda dosegla višino 2 m. V drugih vaseh, kjer voda ni tako visoka, pa primanjkuje ljudem in živini pitne vode, ker je v vodnjake udrta blatna voda. Temeljita regulacija reke Česme je najvažnejše vprašanje za velik okoliš.

V 15 VASEH 35 POZAROV

V Bosanski Krajini se v zadnjem času kar vrstijo nevarni požari. Pred dnevi je precej takih nesreč povzročil vihar in so takrat zgoreli tudi veliki gozdni nasadi. Skoda v gozdnih vasi znaša pol milijona. V zadnjih dneh je v 15 naselbinah že 36-krat gorelo. Popolnoma je uničenih 16 kmečkih domačij in še več gospodarskih objektov. Ravno prebivalstvo trpi ogromno škodo.

DIVJANJE LJUBOSUMNEGA MOŽA

V vasi Mikanovec blizu Vinkovce je ljubosumnost povzročila strašno krvoprelitje. Kmet Josip Prokopec je streljal na svoje sosome, dokler mu ni pošla municija. Obležalo je 14 ranjenecov in so štirje tako hudo ranjeni, da je malo upanja na okrevanje. Prokopec se je nedavno vrnil iz ječe, kjer je bil dve leti zaprt zaradi uboja. Prišedi domov je slišal, da se mu je žena med tem časom izneverila in da je ljubimkovala z mnogimi sosedi. Mož je ženo

ANGLEŠKO OBOROŽEVANJE

Zanimiv članek o angleškem oboroževanju je napisal polkovnik J. Dumont iz Londona, ki pravi med drugim: — Zadnja reforma, ki zadeva britsko kopno vojsko, obstoji v tem, da bodo zgradili ali izpopolnili 14 tovarn za orožje in strelivo. Poljsko topništvo bodo mehanizirali. Do 1. aprila tega leta so vse oddelke v domovini, razen 4. divizije, deloma motorizirali. Formacija tankov, ki je štela še ob začetku letošnjega leta 6 bataljonov, se pomnoži za en bataljon. Ker bodo armado motorizirali, se spremenijo tisti rekrutacijski predpisi, ki se nanašajo na telesno dozorelost ali na okvare nog. V nekoliko mesecih bodo vojsko opremili z novo strojnico. Zdi se, da gre za modernizirano Vickersovo strojnico z zračnim hlajenjem, ki bo lahko oddajala 1000 strelcev na minuto. Aktivno obrambo zoper letalske napade bodo prenesli na kopno vojsko. Vsi ti ukrepi, posebno tisti, ki se tičejo vojnega brodomstva in letalstva, ne morejo spremeniti dejstva, da je angleška armada do 1. 1936. nazadovala. Kopna vojska šteje danes samo polovico svojega stanja iz 1. 1914., ko je znašala 272.000 mož. Namesto milice, ki je štela v juliju 1914. 64.000 mož, imajo danes le dopolnilne rezerve 200.000 mož. A tudi to se bo sedaj spremenilo. Po dolgem spanju se je britski lev prebudil.

SLUČAJ "DRUŽINSKE PNEVMONIJE."

Pred nekoliko dnevi je izbruhnila v hiši praškega zobozdravnika dr. Vaclava Fleischmana bolezen, ki se je začela s hudo vročino in ki je z bliskovito naglico zajela sedem oseb v tej hiši. Pokazali so se znaki pljučnice. Trije člani družine, med temi žena dr. Fleischmanova so tudi umirli a mislijo, da jim utegnejo slediti v grob še ostali bolni člani. Obdukcija trupla Fleischmanove ni pokazala nobenih posebnosti, vsi znaki so izdajali pljučnico. Bakteriološki zavod je dobil v preiskavo kos drobovja. Zdravniki označujejo bolezen za "družinsko pnevmonijo" — pljučnico — ki utegne z bliskovito naglico okužiti celo družino. Kaj več o tej bolezni pa ne vedo povedati.

Dopisi.

Brooklyn, N. Y.

Teden dni imamo že za nami kar smo imeli v Slov. Domu v Brooklynu "Kmetiki ples", katerega je priredil "Slovan". Da je ta prireditev uspela v tako splošno zadovoljstvo, se pa ima "Slovan" zahvaliti izdatni pomoči, katere je bil deležen s strani poštornovalnih gospe in gospodičen, katere so nam pripomogle, da tako lepega gnojnega uspeha. Dolžnost me veže, da se Vam zahvalim javno za vso Vašo vsestransko naklonjenost, katere ste nam izkazale, ne samo na belo soboto, pač pa pri vsaki priliki. Še enkrat lepa hvala svatom, kateri ste se tako marljivo udeležovali vseh priprav za ta prekrasni večer. Posebna zahvala gre "tetu" Ivanki Hudcu in "nevesti" Marti Hudcu. Za "Slovana": Starešina.

MILIJON LIR JE SPLAVALO PO VODI...

Neki poljedelec s številno družino iz okolice Nozare je vse svoje prihranke naložil v državnih bondih. Pred kratkim se je poročil njegova najstarejša hči in za doto ji je izplačal 30.000 lir v teh papirjih. Mladi mož je odšel v neko banko, da bi mu izplačali denar. Tam so ugotovili, da je eden izmed bodrov pred časom zadel glavni dobiček v znesku 1 milijon lir. Kmet ni imel nikoli časa, da bi si ogledoval natančneje izdružbene številke in tako je zamudil zakoniti rok, do katerega bi moral dvigniti veliko vsoto. Namesto veselja je vest o tem dobitku prinesla v družino samo vzemirjenje in žalost. Kmalu so mogli dati le nasvet, naj poskusi v glavnem mestu z ozirom na srečni dogodek v družini, ki je vedel do odkritja zamujenega glavnega

KUHARJI IN KRALJI

Med osebnosti angleškega dvora, ki jih prizadejala smrt angleškega kralja Jurija V., je tudi francoski kuhinjski šef Poupart, ki ga je kralj Edvard VIII., odpustil in ga nadomestil z drugim francoskim kuharjem Legrossom. Sedaj je, kakor poročajo londonski listi, kralj Jurij VI., ki se hoče, kakor vse kaže, držati v vsem vzgleda svojega očeta, pozval njegovega kuhinjskega šefa Pauparta, naj bi spet prevzel svoje nekdanje mesto na dvoru, medtem ko bo Legross stopil v službo vojvode Windsorskega.

Razne vesti.

TOPOVI RAZBIJAJO LED NA REKI.

Velikanska nevarnost je nastala v ozemlju reke Dvine v zadnjih dneh, ko se je začel v njej tajati led in se pomikati proti ustju. Na več mestih se zatikajo ogromne množine ledenih plošč, ki ovirajo odtok vodovja. Vode v spodnjem delu reke naraščajo tako, da se gajo že skoraj 10 m nad normalo, pričakovati pa je, da bodo narasle še bolj čim bodo dospole iz gornjega dela reke še nove mase ledu. V najbolj nevarnem položaju je trenutno pet kmetij na nekem rečnem otoku, ki se od ledenih mas popolnoma odtrgane od sveta in ki jih njihovi prebivalci niso hoteli ostaviti. Let. ske oblasti so odredile pripravljenost vseh policijskih in gasilskih sil, da bi razbile nevarne ledne pregrade, pa so postavile nadnje vojaške oddelke, ki jih razstreljujejo s težko artilerijo in minama. To razstreljevanje pa doslej ni imelo nobenega pravega učinka, kajti ledena masa so se združile na raznih mestih v prave ledne gore, ki segajo celo do rečnega dna.

ŠTIRJE OTROCI V DESETIH MESECIH.

Žena nekega londonskega obrtnika Batchelorja je te dni povila dvojčke. Zanimivo je, da je pred desetimi meseci isto tako rodila dvojčke. Takrat sta bila dečka, Robert in Frederic, sedaj pa sta deklici. Oče ima sedem bratov, ki so povečini tudi dvojčki, eden med njimi pa je isto tako oče dvojčkov. V ženi družini dvojčkov nimajo. Batchelor živi v precej bogatih razmerah. Navzlic vsemu se svojega otroškega blagoslova veseli in pravi, da bo poskusil vse, da ga dobro vzredi. Bil bi seveda še bolj zadovoljen, če bi bil dobil enkrat četvorčke namesto dvakrat dvojčke. Vendar je stvar tudi tako zadosti senzacionalna. Medicinarna namreč še ne pozna primera, da bi kakšna ženska v desetih mesecih dvakrat rodila dvojčke. Pred kratkim se je v Londonu sicer zgodil podoben primer, toda tedaj je znašala časovna razdalja med obema porodoma 11 in pol meseca.

Peter Zgaga

Oh, koliko nepremišljenih besed ljudje v naglici izgovore! Pa tega ne opazi niti tisti, ki jih govori, niti tisti, komur so namenjene. — Hej, kam se ti tako mudiš? — je vprašal v ponedeljek zjutraj v malem kraju blizu New Yorka prijatelj prijatelja. — Na postajo. Saj veš, da na postajo. Ujeti moram vlak, ki odhaja ob sedmih. — Potem se pa le podvizaj. — se je glasil dober svet, — jaz sem ga ravnokar zamudil. *

Marsikdo je postal pošten samo zaradi tega, ker se je prepričal, da je preneumen za slepatjenje. *

Zabava je kot zavarovalnina. Čim starejši si, temveč te stane. *

Poroka je nekak pogreb, na katerem duhaš svetlice, ki si jih sam kupil. *

Čim bolj brani človek svojo kožo, tembolj trda mu postaja. *

Mož in žena se morata razumeti, drug drugemu morata čestati vsakdo željo z obraza, pa živita v nebeskem miru. *

Poznam rojaka, ki ni izbirčen ne v jedi, ne v pijači, edinole riža na juhi ne more prenesti. Pravi, da je tri dni bolan, če je riž na juhi. Njegova žena, ki je za dve glavi večja od njega, to prav dobro ve. — Nekdo je sedel pri mizi v kuhinji in potrpežljivo čakal večerje. Gledal je ženo, kako je kuhala in sline cedil. Žena vzame tri pesti riža in ga vrže v juho. Nato ga pa vpraša: — Kaj počeš, da zakuham na juho? — Če ni drugače, pa daj malo riža, — je odvrnil možiček pokorno. *

V družinah, kjer so take razmere, vlada vedno ljubi mir. *

Rojaka so vprašali: — Ali si se že poročil, ali pa še sam kuhaš in si krpaš obleko? — In rojak je odgovoril na obe vprašanji z besedo: — Ja. *

Postarna devica bi bila rada večno mlada. Oblačila se je kot sestnajstletno dekle, in pudrila se je in šminkala, toda križev, ki jih je imela na hrbtni, nikakor ni mogla prikriti. Toda nji se je zdelo, da jih prikriva, in to ji je povsem zadostovalo. — Nekdo je pripovedovala v veliki družbi: — Imela sem bogatega snubca. Lepega in postavnega fanta. Dolgo sem premišljevala, če bi ga vzela, slednjič sem se pa odločila, da ne. Klečal je pred menoj in me prosil ljubezni, pa ga nisem hotela uslišati. Ves žalosten je odpotoval v Chicago. Iz Chicagoa mi je pa še enkrat telegrafiral in me vprašal, če ga hočem. Jaz mu sploh nisem odgovorila. Postaren možak v družbi je sumljivo zakašljaval ter je takole zafkrnil: — Gospodična, verja me m vam, da je bil lep in da ga ni ste hoteli. Vse vam verjamem, samo ene stvari ne. — Česna ne! — ga je ogorčeno vprašala. — Da vam je telegrafiral iz Chicagoa. — Seveda mi je telegrafiral. — Ni res, gospodična, kajti takrat, ko se je to godilo, sploh še ni bil iznajden telegraf. *

Kdor ne tarna o svoji nesreči, je pameten. Kdor ne pripoveduje o svoji sreči, je moder.

BLAZNIKOVA Pratika
za leto 1937
Cena 25c
s poštnino vred.

"Glas Naroda"
216 West 18th Street
New York, N. Y.

Novi ljudski komisar.



Ruski ministrski podpredsednik Valerij Mezlak je bil nedavno imenovan ljudskim komisarjem za težko industrijo. Njegov prednik Gregorij Ordjonikidze je umrl pred mesecem dni.

DENARNE POŠILJATVE

Denarna nakazila izvršujemo točno in zanesljivo po dnevnem kurzu.

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
Za \$ 2.55	Din. 100	Za \$ 6.50	Lir 100
\$ 5.00	Din. 200	\$ 12.25	Lir 200
\$ 7.20	Din. 300	\$ 30.00	Lir 300
\$ 11.70	Din. 500	\$ 57.00	Lir 500
\$ 23.00	Din. 1000	\$ 112.50	Lir 1000
\$ 45.00	Din. 2000	\$ 167.50	Lir 2000

Ker so cene sedaj hitro menjajo so navedene cene podvožene spremembi gor ali dol!

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih ali lirah dovoljje se boljše pogoje.

IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJIH

Za izplačilo \$ 5.— morate poslati.....	\$ 5.75
\$ 10.—	\$ 10.99
\$ 15.—	\$ 16.—
\$ 20.—	\$ 21.—
\$ 40.—	\$ 41.25
\$ 50.—	\$ 51.50

Projemnik dobi v starem kraju izplačilo v dolarjih.

NUJNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO PO CARLE LETTER ZA PRISTOJNO 51.—

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
"Glas Naroda"
318 WEST 18th STREET
NEW YORK, N. Y.

Važno za potovanje.



Kdor je namenjen potovati v stari kraj ali dobiti tega od tam, je potreben, da je poučen v vseh stvareh. Vred našo dolgotrajno skuhajo vam zamerozo dati najboljša poiznanila in tudi vse potrebne preskrbete, da je potovanje udobno in hitro. Zato se zaupno obrnite na nas za vsa poiznanila.

Mi preskrbimo vse, bodisi preinjo za povratno dovoljenje, potni liste, vizeje in sploh vse, kar je za potovanje potrebno v najhitrejšem času, in kar je glavno, za najmanjše stroške.

Nedržiavnjani naj ne odlašajo do zadnjega trenutka, ker predno se dobi iz Washingtona povratno dovoljenje. RE-ENTRY PERMIT, trpi najmanj en mesec.

Pišite torej tako za brezplačna navodila in zagotavljam vas, da boste poceni in udobno potovali.

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
(Travel Bureau)
216 West 18th Street
New York, N. Y.

KRATKA DNEVNA ZGODBA

MATERNA LJUBEZEN

Na Siciliji, ki leži na jugu Italije, se skoraj vsako leto po navljajo zdaj večji zdaj manjši potresi, ki jih povzročajo ognjenik Etna. Najstrašnejši potres je bil leta 1783, ki je porušil evetoča mesta in vasi, med njimi tudi največje sicilijansko mesto Messino. Prebivalstvo je bežalo v blaznem strahu na vse strani. Na tisoče ljudi so pokopale pod seboj razvaline hiš. Kdo bi popisal vso grozo tistih dni! Otroci niso vedeli za svoje otroke, možje so odpravili slabotne žene, da so si rešili golo življenje, mladenci so podirali starčke in drveli čez nje — vsak je skrbel samo zase.

Vzela ga je v naročje in ga stisnila k sebi s tako močjo, da je otrok zavekal. Zljaj pa nazaj. Moj Bog — tla so se vdrle pred njenimi nogami. Pot nazaj ji je zaprta. Begala je iz sobe v sobo. In vsakokrat so se vdiral za njo tla, ko jo je zapustila. Napol blazna je pridrla na balkon. njeno zadnje zatočišče. Z razmršenimi lasmi, moleč otroka v zrak, je kričala in prosila mimoleteče, naj ji pomagajo. Zaman! Nihče ni imel časa, da bi se brigal za tujo bolečino, saj je imel s samim seboj opravka dovolj.

Mati pa ni odnehala. "Vsaj otroka rešite!" Njene prošnje so udarile ob gluha ušesa. Vsak se je bal samo zase in je hitel v pristanišče, zadnje pribeglišče meščanov.

Mati se je onemogla naslonila na ograjo. Tedaj je nekaj zahreščalo, plameni so bušknilo skozi vrata na balkon in balkon se je zrušil na cesto.

Mati je z otrokom izginila v ruševinah v hipu, ko je počestil priteknel njen mož. Prepozno jo je pogrešil in tako je bil samo priča žalostne smrti junaške matere.

O ženah, možeh in zakonskem življenju.

Priobčujemo nekaj duhovitih izrekov francoskega pisatelja Mauricea Decobrea o ženah, možeh, in zakonskem življenju. Artur je, recimo pred poroko, silno pozoren in sam ne ve, kaj bi storil za Ethel. Pri večerji, na plesu, v družbi, ali na izletu s prijatelji skrbno pazi nase, prikriva svojo malomarnost in dosledno kroti svojo moško sobičnost. Kaže samo svoje najlepše strani.

Ne, dragica, nikoli ne pijem opojnih pijač. Družbe borznih veržnikov ne morem spremljati in predaleč v njegovi omari je poln priljubljenih kravati, ki so ženi tako zoprne.

Pred svatbo je bila Ethel posebljena prijaznost, bila je mirna, postrežljiva in potrpežljiva, da je bilo veselje živeti z njo. Navduševala se niti za bridge, niti za neprestano beganje po mestu in stikanje po trgovinah. Po poroki se je izpremenila v govorečo perpetuum mobile, postala je pravi olimpijski šampion v nakupovanju v West Endu.

kletka z dvemi zvermi, ki sta ležali nekod duhovniku ali uradniku, ko ju je poročal: "da" ki si pa rečeta zdaj medsebojno "ne" petdesetkrat na dan.

Nekoga večera, ko sem se stal v nekem ateljeju z mladimi ljudmi obeh spolov iz krogov inteligence, je nanesel pogovor tudi na moderno zakonsko življenje. Neka mlada žena slikarja kratko pristržen las z dolgo cigareto v ustih, je dejala:

— Jaz za svojo osebo bi raje živela na Sandwichskih otokih, kakor pa delila stanovanje z možem. In če bi nosil naramnice in se delal, da je kralj mode, bi me zelo mikalo obrizgati ga s sifonom.

Vprašal sem jo skromno, ali je bila sploh kdaj omožena. Pogledala me je srdito, kakor da jo imam na sumu, da je bila nekoč zaprta. Dobro, sem dejal malo v zadregi, kaj bi pa stori, če bi privolili v zakon z možem, ki bi vam bil všeč?

— Odgovor na to vprašanje ni težak. Imela bi svoj atelje v Kew Gardenu, on bi pa stalno noval v Harowu. Šhajala bi se samo ob četrtkih in ob nedeljah od sedmih do polnoči, drugače bi pa živela vsak zase. Po svojem nastopu se tudi cirkuške živali vračajo v svoje kletke.

Ciničen odgovor te emanči-

"GLAS NARODA" pošiljamo v staro domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za stari kraj stane \$7. — V Italijo lista ne pošiljamo.

pirane mlade umetnice bo morda naletel na odpor in ogorčenje strogih moralistov in ljudi, ki se boje resnice. Toda če bi na tem ne bilo nekaj resnice, bi se ljudje počutili v zakonskem življenju boljše in ločitive zakonov bi ne bile tako pogoste.

Neki slaven filozof je dejal nekoč: kakor uničujejo moli krzno, tako uničujejo navade ljubezen. Človeški stroj ima namreč mnogo stalnih navad in to so večinoma grde navade.

Nekoč sem preživel ves dan na kmetih s prijateljema, možem in ženo, ki sta bila že deset let poročena. Takole približno teče njen pogovor od desetih zjutraj do desetih zvečer.

— Archibalde, ne drži nog vedno na blazinici!

— Edith, že stokrat sem ti rekel, da ne smeš polagati moje cigare na radiator.

— Archibalde, že zopet si brisal svojo britvijo ob mojo brisačo.

— Edith, že zopet te moram prositi, da ne zabijaš žeblička v stene z mojo golfovno palico.

In tako teče pogovor iz dneva v dan. Moja zakonca si ne prestanto očitata svoje grde navade. Mož mi je dejal, ko sva bila sama. Moja žena misli, da je ta dom samo za njo. Me ne sploh ne opazi kakor da me ni. Prilastila si je monopol na omaro, na vse predale in na kopalnico. Name misli komaj toliko, kakor na nagačno ptico v veži.

Žena pa mi zašepetala na uho: Dragi moj prijatelj, moj mož vedno misli, da je še samec. Skoraj ne mine dan, az bi ne sedel na moj klobuk. Že vse obleke mi je prežgal s cigaretami. Mačko preganja, če le zakašlja. Le kako sem se mogla zaljubiti v tega neotesanca?

Mladi zakonci, ali vam smem nekaj svetovati? Zavedajte se, da je zakonsko življenje steklena, zelo krhka omarica. Z njo je treba v lastnem in v interesu zakonskega druga ravnati zelo nežno, da se ne razbije. Ni treba mnogo, da se prevrne. Na drugi strani pa tudi ni treba mnogo, da obranimo njeno stabilnost in s tem zagotovimo zakonsko srečo. Spomnite se na tistega hudomušnega, ki se je oženil z mlado, lepo in romantično ženo. Ko so mu prijatelji čestitali ju mu želeli mnogo srečnih dni v zakonskem življenju, jim je zašepetal: "Za stran dnevov me ne skrbi ... toda bojim se noči."

ŠOLARJI KRADEJO.

V Budjejevcih je prišla policija na sled štirinajstim šolarjem, ki so na debelo kradli in se podajali celo na roparske pohode v okolico. Plen, ki so ga šolarji v starosti od 4 do 14 let pri tem nagrahili, predstavlja vrednost več tisoč Kč. Pokvarjena mladina je pri tem tako prebrisano ravnala, da so dolgo smatrali za izvrševalce tatvin in ropov odrasle osebe.

NAROČILA

za MOHORJEVE KNJIGE in KNJIGE VODNIKOVE DRUŽBE za leto 1938 sprejemamo. Oni, ki nam pošlje za Mohorjeve knjige \$1.25 ali \$1.25 za Vodnikove, bo dobil knjige iz domovine naravnost na svoj naslov.

L. Ganghofer: Grad Hubertus :: Roman ::

125 Zaumerica je pa tolažila naprej. "Ti moje ubogo nedolžno otroče ti! On bi te bil vzal, Lizika! Ti go-pa grofica! In jaz grofica-mati! In zdaj je vsega konec! In kdo bi vedel, če je nesreče že dovolj? Kar groza me oblaja, če pomislim, kaj vse bi se utegnulo splesti še iz tega! In kdo bo moral trpeti? Ti, Lizika! Vedno nedolžni! To je pravica na tem svetu!" Zaumerica se je pokrivila. Ravno v pravem trenutku, kajti pri cerkvi je zazvonilo dan.

Lizika se je menda nalezla materine bojazni. "Kaj pa naj bi se zgodilo?"

"Ljudje, Lizika! Hudobni ljudje! Če bi se bilo posrečilo, vsa vas bi popokala od zavisti. A zdaj! Ko se je vse obrnilo narobe! Če oče te reči dobro ne izpelje, se bodo ljudje posmehovali in si brusili jezike, da bi se bilo najbolje skriti v zemljo. Zasmotili te bodo ljudje, nobenega dobrega lasu ne bodo pustili na tvoji časti! In bo na tebi ostalo! Za celo življenje! Tako te bodo zdelali, da te živa duša več ne pogleda na tem svetu! In obsedela boš! Povem ti, Lizika, ne vem kaj bi dala, če bi se urno našel kateri, ki bi te s tem potem odvedel gori v županišče."

"Toda mati!" je vzkliknilo dekle, ki so ga temne Zaumeričine besede hudo prestrašile. "Odkod naj bi se kateri tako hitro vzel?"

Domisljavnost materine ljubezni je drzno skočila čez vso žalost tega trenutka: "Pointerjev Andrej!"

Ko je začela to ime, je skočila Lizika kvišku in pljunila na tla.

"Lizika! Ne pregreši se! Ali si hočeš uničiti srečo?" je tarnala Zaumerica. "Vedno sem te opominjala: ne zametuj Andreja! Ni najslabši. Najlepa kmetija v vasi! In kamnolom, ki ga imajo, je prava zlata jama. In zdaj ni še nič izgubljenega. Andrej nori od same ljubezni zate. Samo besedico spregovori in je vse v najlepšem redu. Tako pravim, na tvojem mestu, če bi vedela, kje Andreja najdem, brez odlašanja bi spregovorila z njim!"

"Mati!" je zavpila Lizika prestrašena do smrti. "Rajši umrem, kakor bi zagrešila tako hudobijo!"

"Hudobijo? Kakšno hudobijo?" Beseda je

Zaumerico razdražila. "Uničiti si vse življenje ter nakopati materi na glavo skrb in sramoto! To je hudobija!" Svareče je zažugala s prstom. "Bodi pametna, Lizika! Ali pa hočeš tvegati, da te tudi Andrej ne bo več maral? In da se te naj-labši v vasi še s palico ne bo hotel dotakniti? O ne! Potem mora že mati stopiti na noge. Kar zljaj se odpravim, da poiščem Andreja. Ti, Lizika, si pa zapomni: Bodi pametna!" Še enkrat je Zaumerica svareče pogledala hčer, potem pa s skrbi polnim srcem odšla skozi vrata.

"Nočem! Nočem!" je zavpila Lizika in skočila ko brezumna s postelje. "Za ves svet ne! In ne za vse! Rajši umrem! Mati, gnusi se mi!" Burno je odprla vrata, da bi stekla za materjo. Tedaj je na podu pred vrati zagledala okrvavljeno jopico. Mrzla groza jo je stresla, opotekla se je nazaj, kakor bi bila uzrla pošast, in zaloputnila spet vrata.

Nekaj minut kasneje je oddrobila mojstrica z doma. Na roki je nosila cajnico, pokrito z volnenim robcem.

Bilo je še zelo zgodaj, toda po vasi se je dvigal iznad streh, pri razstresenih hlevih se je čul šum in glasovi, psi so lajali, na cesti je zaropotal lojtrčnik, in iz parka na Hubertoveru, kjer so bila vsa drevesa zavita v sivo meglo, se je razlegel zdaj pa zdaj prodiren krik orla.

Zaumerice se je mudilo. Nič se ni ozirala na to, da ji je rosna trava ob poti močila krila. Zasopla je dospela do Pointerjeve hiše, lepega poslopja na prostranem dvorišču. Pri vodnjaku je stala dekla in Zaumerica jo je prijazno pozdravila čez plot: "Dobro jutro, Franca! Zgodnja si!"

Dekle se je zasmejalo. "Bilo bi slabo, če bi me moralo -once goniti iz postelje!"

"Da, da, pridni ste na Pointerjevem, pridni! Gospodar je gotovo že tudi dolgo pri delu?"

"Seveda je, oba! Stari na polju, mladi pa de-ja že od petih zjutraj v kamnolomu!"

Zaumerica se je požurila naprej. Pot jo je vodila po listnatem gozdu, kjer je drevje že rumenelo. Nasproti ji je prišel z rezanim kamnom naložen voz, strel je počil in čuli so se zamolkli udarci padajočega kamenja.

DALJE PRIDE

ZNAMENITI ROMANI KARLA MAYA

Kdo bi ne hotel spoznati "Vinetova", idealnega Indijanca, ki mu je postavil May s svojim romanom najlepši spomenik?

Kdo bi ne hotel biti z Mayem v "Padišahovi senci" pri "Oboževalcih Ognja", "Ob Vardarju"; kdo bi ne hotel čitati o plemenitem konju "Rihju in njegovi poslednji poti"?

TO SO ZANIMIVI IN DO SKRAJNOSTI NAPETI ROMANI ! !

- IZ BAGDADA V STAMBUL 4 knjige, s slikami, 627 strani. Cena 3.50
V GORAH BALKANA 4 knjige, s slikami, 576 strani. Cena 1.50
KRIŽEM PO JUTROVEM 4 knjige, 598 strani, s slikami. Cena 1.50
PO DIVJEM KURDISTANU 4 knjige, 694 strani, s slikami. Cena 1.50
PO DEŽELI SRIPETARJEV 4 knjige, s slikami, 577 strani. Cena 1.50
SATAN IN IŠKARIOT 12 knjig, s slikami, 1794 strani. Cena 1.50

ZA ČASA STAVKE V DETROITU



Medtem, ko je sodišče razpravljalo o prošnji Chryslerjeve kompanije, naj bodo sedeči stavkarji a silo izgnani iz tovarn, so priredili delavci pred sodnijskim poslopjem svečano demonstracijo.

KNJIGARNI "Glas Naroda" 216 West 18th Street New York, N. Y.

TAKO SAMA

ROMAN IZ ŽIVLJENJA ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL: I. H.

(43)

Ko oči zopet odpre, ji pride prikazen bližje in stoji živa in visoka pred njo.

V globokem ginjenju se mu trese glas. Prime obe njeni roki. "Helga, moja ljuba..."

"Kako ste me mogli najti?" vpraša v zadregi. Dr. Falke se smeje in jo lahno poboža po mrzlem licu.

"O, draga moja, saj sem vendar odvetnik in sem že rešil mnogo zelo zapletenih vprašanj, potem bom menda mogel tudi najti mlado dekle."

Pod njegovim živim pogledom povese zmedena svoje oči. Ne upa se ga pogledati. Dr. Falke globoko dahne.

"In sedaj sem tukaj," nadaljuje, "ker sem skoro skoprnel v želji videti te. Zopet sem te moral videti; prenašati nisem mogel več. Sedaj bom nekaj dni ostal tukaj da za Božič ne boš sama in tudi jaz nočem biti sam."

Kot škrlat rdeča v lice mu ponudi svoja usta in v tisočeri blaženosti čuti njegov poljub, ki se je je popolnoma polastil. Varno je ležala v njegovem objemu; nič več ni bila sama.

Kako je bilo vse premenjeno okoli nje! Naenkrat so si visoke, resne jelke postavile svetle božične sveče, ali pa je opoldansko solnce na snegu, ki je ležal po vejah kot odeja bombaža, pričaral to žarenje sveč!

Kot v sanjah koraka poleg njega; ničesar ne sliši, kaj ji govori; sliši samo njegov zveneči glas. Tukaj je in konec je njene samote.

Po kosilu so zopet srečata. Ž njim ni hotela kositi, ker ji je kosilo pripravila njena gospodinja. In tudi dr. Falke je ne sili, ker ga veseli njena bojazan. Toda čez eno uro je morala biti pripravljena, da gre z njim.

Pa še ni bilo eno uro, ko že leži zimsko solnce na potu, po katerem hodita dva srečna človeka. Nežno jo prime pod pazduho. Nikdo ju ne sreča v tej samoti.

Nato pa ji pripoveduje o neizmernem trpljenju v svojem zakoncu. Vsed nesreče svoje žene je postal brez moči proti njej. Kajti poslata je ni mogel iz hiše. V obeh sveta bi veljal za brezsrčnega sebičnega, čemur pa se je kot odvetnik hotel izogniti, četudi se drugače za sodbo sveta ni mnogo zmenil.

Toda mrzelo mu je, da bi nesrečo svojega zakona razložil s slabim značajem svoje žene. Nad njegovim življenjem visi odpoved, trpeti mora.

Toda hrepenenje po sreči je postalo v njem tako močno, da je hitel k njej in vpraša jo, ako bi hotela prinesiti nekaj solnce v njegovo žalostno življenje. Ni krivica, ni greh, ako jo včasih vidi in ž njo govori, da dobi moč, da more prenašati svojo nesrečo. Že mnogokrat si je hotel končati življenje.

Toda samomor se mu je zdel bojazljivost, kajti mož mora usodo prenašati častno in z udanostjo. Usodo mora prenesti tako ali tako. Zadnja leta pa se je prepričal, da so v življenju bremena, ki jih ni mogoče več prenašati.

Nato pa je Helga prišla v njegovo življenje in ga je pripeljala k višji sili, ko je bilo okoli njega že vse temno.

Ginjena poslušaj njegove besede, ki so ji odkrile težko človeško življenje in njeno sree je polno usmiljenja in ljubezni. "Helga, moja draga, nisem več mladenič, ki nosi sree na jeziku. Čutiti moraš, kaj pomeniš meni."

Da, Helga je čutila. Njegove oči, njegov glas ji je izdal, kako je bil poln hrepenenja po njej in nežnejše se pritisne k njemu, ko gresta dalje v solnčni zimski dan.

"Pogosto sem sanjal o tem z odprtimi očmi, kako lepo bi bilo, ko bi prišel domov, ti pa bi me čakala. In enkrat bi zopet slišal kaj drugega, kot samo očitane, stokanje, zbadanje in neopravičeno sumničenje. Kako to človeka tare! Vsakdo drugi bi iskal razvedrila v vsakovrstnih zabavah in pustolovčinah. Toda to ni za mene. Helga, obljubiti mi moraš, da te smem večkrat videti. Reši me iz mojega obupa! Ali mi obljubiš in mi s tem daš božično darilo?"

Helga priklina v njegove prosee oči. Ali ni bila sama ravno tako nesrečna in zapuščenca kot on? In dr. Falke jo poljubi in Helga ga poljublja kot strastna mlada žena.

Božični dnevi, katerih sta se oba tako bala, so postali za oba en sam blažen praznik. Klement Falke se je z ljubljnim dekletom odpeljal v močno zimsko krasoto švicarskih gora, ker ni hotel srečati nikogar, ki bi ga poznal.

Sreča ga je omotila; zopet je našel svojo mladost. Bil je pazljiv, viteški, nežno čuteči mož, ki je v nedolžni duši svoje ljubljence znal brati kot v odprti knjigi.

Helga je v teh dneh v krasni naravi razcvetela v krasno cvetlico. Oh, sedaj ni bila več tako sama! Imela je nekoga, ki jo je ljubil in na katerega je mogla sipati ljubezen iz svojega polnega srea.

Vedno in vedno ji hvaležno poljubuje roko. "O, ti dekle, moje ljubo dekle! Ali more biti svet tako lep! Do sedaj tega nisem vedel."

"Tudi jaz ne. Vedno mislim, in sanjam, da se bo vse razblinilo, ko se nekoga dne zbudim," toži Helga. Dr. Falke jo nežno poljubi na trepalnice.

"Ničesar se ne boj, moja ljuba! Vedno bo tako ostalo, ako samo hočeš."

"Da; sanje so bile za Helgo po težkih časih revščine in pomanjkanja, ko je bila rešena vseh skrbi in je živela zopet v udobnosti, na katero je bila nekdanj navajena. Bala se je, da se bo zbudila iz teh sanj, kajti nobena sreča ni večna, in nekaj jo skali prej ali slej."

[Dalje prihodnjič.]

Prva bitka med oklopnici.

Pred petinsedemdesetimi leti je divjala v severni Ameriki ljuta državljanska vojna. Od aprila 1861 se je bojevala severo-ameriška državna zveza proti upornim južnim državam, ki niso hotele odpraviti suženjstva.

Dne 9. marca 1862 pa se je v tej bratomorni vojni zgodilo nekaj, kar je vzbudilo pozornost vsega sveta. Časopisi so prinašali cele kolone dolge članke. V Angliji so pisali: "Najša veliko in mogočno brokove je samo še naslada za oči naših ladjedelev. Od 149 ladij sta samo še dve dorasli majhni in neznanju topničarski ladiji, ki se

Lucky Strike nudijo "Your News Parade" z ledwinom C. Hillom kot napovedovalcem

EDWIN C. HILL, ki se je proslavil kot časniški reporter in napovedovalec, bo govoril za "Your Lucky Strike News Parade" o najnovejših dogodkih v tej državi in v tujini.



Edwin C. Hill

Za radio je pričel delovati leta 1932 ter se je kmalu proslavil kot izbrani tolmač političnih zadev. Ameriški radio uredniki so ga izvolili leta 1933, 1934, 1935 in 1936 za vodilnega tolmača novic.

Za "Your Lucky Strike News Parade" bo govoril Mr. Hill o najnovejših novicah v Ameriki in tujinemstvu ter jih bo po svojih izkušnjah mojstrsko tolmačil.

S tem, da bodo dali izdelovalci Lucky Strike ta program javnosti, bodo vzdržali svojo politiko napredka, ki jim omogoča nuditi kadičcem Lucky Strike cigaret lahko kaj, ki je mila za grlo, kajti prista je gotovih rezkih dražljivcev, ki so bili odstranjeni z izključnim Lucky Strike procesom "It's Toasted".

VAŽNO ZA NAROČNIKE

Poleg naslova je vsaj eno do dva imena plačano naročnik. Prva številka pomeni mesec, druga dan in tretja pa leto. Da nam pripravite nepotrebne dele in stroške, vas prosimo, da skušate naročnikovo pravočasno poravnati. Pošljite naročnikovo naznanilo nam ali jo plačajte našemu zastopniku v vašem kraju ali pa kateremu izmed zastopnikov, kojih imena so tiskana z debelimi črkami, ker so upravičeni obiskati tudi druge naselbine, kjer je kaj naših rojakov naseljenih.

VEČINA TEH ZASTOPNIKOV IMA V ZALOGI TUDI KOLEDARJE IN PRATIKE: ČE NE JIH PA ZA VAS NAROČE. — ZATO OBISČETE ZASTOPNIKA, ČE KAJ POTREBUJETE

- CALIFORNIA: San Francisco, Jacob Laushin
COLORADO: Pueblo, Peter Cullig, A. Saffic
INDIANA: Indianapolis, Fr. Zupančič
ILLINOIS: Chicago, J. Bevič, J. Lukanich
MARYLAND: Kitzmiller, Fr. Vodopivec
MICHIGAN: Detroit, L. Plankar
MINNESOTA: Chisholm, Frank Gouze
MONTANA: Roundup, M. M. Paulan
NEBRASKA: Omaha, P. Broderick
NEW YORK: Gowanda, Karl Stranich
OHIO: Barborton, Frank Tross
PENNSYLVANIA: Bessemer, John Jevnika
REGON: Oregon City, Ore. J. Koblar
WISCONSIN: Milwaukee, West Allis, Fr. Stak
WYOMING: Rock Springs, Louis Taucher

UČBENIK ANGLEŠKEGA JEZIKA

Vsebuje SLOVNICO IN KRATEK SLOVAR POSEBNO POGAVLJE O AMERIŠKI ANGLEŠČINI. Knjiga je delo prof. MULAČEKA, ki je živel dolgo let v Ameriki. 295 strani. Cena \$1.25. Trdo vez. — \$1.50. "GLAS NARODA" 216 WEST 18th STREET



NEKAJ SPLOŠNIH POJASNIL GLEDE POTOVANJA V STARI KRAJ

Iz pisem, ki jih dobimo od rojakov, opazimo, da so že precej v nejasnosti glede potovanja. Večina onih, ki se hočejo pridružiti temu ali onemu izletu, misli, da se morajo z isto grupo tudi vrniti. To ni pravilno. Izlete se pripravijo samo za tja in sicer zato, da imajo rojaki priliko potovati skupno in imajo s tem več zabave. Za nazaj si pa vsak sam uredi, kdaj je zanj najbolj pripraven. Vsaka karta veleva leti časa za ostati v domovini. Dalje ni potrebno, da bi se vrnili z istim parnikom, ampak si sam izbere parnik, s katerim se hoče vrniti. Če je pa slučajno razlika v ceni, pa seveda dobi povrnjeno ali, obratno, doplača, če izbere parnik, na katerem stane vrtno ali, obratno, samo, da izbere parnik od iste parobrodne družbe kot je bil parnik, s katerim je potoval tja.

KRETANJE PARNIKOV - SHIP NEWS

- 11. aprila: Normandie v Havre
15. aprila: Berengaria v Cherbourg
16. aprila: Conte di Savoia v Genoa
17. aprila: Bremen v Bremen
20. aprila: Roma v Genoa
21. aprila: Manhattan v Havre
24. aprila: Ile de France v Havre
27. aprila: Europa v Bremen
28. aprila: Normandie v Havre
1. maja: Saturnia v Trst
4. maja: Paris v Havre
5. maja: Queen Mary v Cherbourg
8. maja: Rex v Genoa

ZEMLJEVIDI

- STENSKI ZEMLJEVIDI: Na močnem papirju s platnenimi pregibi 7.50
POKRAJNI ROČNI ZEMLJEVIDI: Jugoslavija 30, Dravska Banovina 30
CANADA: 40
ZDRUŽENIH DRŽAV: VELIKI 40, MALI 15
NOVA EVROPA: 60
ZEMLJEVIDI POSAMEZNIH DRŽAV: Alabama, Arkansas, Arizona, Colorado, Kansas, Kentucky, Tennessee, Oklahoma, Indiana, Montana, Mississippi, Washington, Wyoming 25; Illinois, Pennsylvania, Minnesota, Michigan, Wisconsin, West Virginia, Ohio, New York, Virginia 40

Naročilom je priložiti denar, bodi si v gotovini, Money Order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, rekomandirajte pismo. KNJIGARNA "GLAS NARODA" 21f W. 18 Street New York, N. Y.

dij, ne da bi pri tem trpela škoda. Ostali trije parniki zveznih držav so zbežali v takšni zmedbi, da jih je bilo tudi kmalu konec. Uporniki so v svojem zmagoslovju že mislili, kako bo njihov Golijat v najkrajšem času osvobodil Charleston in zlomil blokado zveznih držav.

Toda že naslednjega dne so je Golijat postavil po robu David. Nepremagljivi "Virginiji" je bil kos neznan naprotnik, ki je mesto desetih možnarjev imel samo dva topa. Po dolgem in vročem boju je morala "Virginija" z gorečim krovom zbežati v varno zavetje pristana. Junak dneva je bila majhna topničarka "Monitor" ki je bitko prestala brez vsake škode in ne da bi bil niti en mornar ranjen. Samo kapitan si je moral potegniti smet iz očesa, vsaj tako pravijo.

Sto dni je potreboval švedski inženjer John Ericson, da je zgradil "Monitor." Njegova zamisel je bila ladja, ki bi nudila sovražniku čim manj svojih bokov, da bi jo lahko napadel. Torej bi morala biti čim manjša. In "Monitor" je bil res neznan, toda njegov oklop je prekašal vse dotlejane pri trdnjavi Monroe je potrdila pravilnosti njegove ideje. "Monitor" je bil tako zgrajen, da je moel samo nekaj centimetrov nad vodo. Krov je bil čisto plosk. Dimnik se pa lahko med bitko kakor daljnogled potegnil v noframost ladje. Oklop je bil iz 76 cm močnih hrastovih debel, ki so bila obita s 15 cm debelimi železnimi ploščami. Oba topova sta bila nameščena v stolpu podobni napravi. Imela sta kaliber 28 cm in sta streljala s 83 kg težkimi bombami. Če po mislimo, da so dotlej uporabljali v angleški mornarici samo 43 kg težke bombe, bomo razumeli razburjenje, ki ga je povzročila ta bitka v Angliji.

In kar je najvažnejše: poleg oklopa in težkih bomb je bila na tej čudežni ladiji prvič v zgodovini naprava, ki se danes ni izgubila svoje veljave. Na "Monitorju" je bil namreč prvič montiran vrtljivi stolp za topove. In ta je bil tisti, ki je v veliki meri odločil zmago v prid severno-ameriških zveznih držav.

NAJMODERNEJŠE NUNE.

Praške uršulinke pričnejo v kratkem graditi najmodernejšo češkoslovaško srednjo šolo, dekliško gimnazijo, ki bo obsegala med drugim tudi vse naprave, ki ustrezajo današnjemu zanimanju za sport. V posloplju bo tudi plavalni bazen.

POTNIŠKI ODDELEK "GLAS NARODA" 216 W. 18th St. New York. Posebno naj hite oni, ki nameravajo potovati meseca junija ali julija, kajti za ta dva meseca so na vseh parnikih skore že vse kabine oddane.